
Commissione consiliare 3a

POLITICHE PER IL MARMO, ARTICOLO 21

1. VERBALE DELLA SEDUTA DEL 05.06.2023 CONVOCATA ALLE ORE 11.00

O.D.G.:

1) Marchio territoriale marmo;

2) Approvazione verbali;

3) Comunicazioni del Presidente.

Sono presenti: il presidente Nicola Marchetti e i consiglieri Alberta Musetti, Gianmaria Nardi,

Marzia Butteri, Koudsi Hicham, Massimiliano Bernardi, Matteo Martinelli e Alice Rossetti.

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti.

Presenzia alla seduta il dott. Luca Borghini.

La seduta ha inizio alle ore 11.05.

Il presidente Marchetti, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta mettendo in

votazione  i  verbali  delle  riunioni  del  24.03.2023,  21.04.2023,  28.04.2023,  19.05.2023 e  della

seduta congiunta con Commissione 7^ del 04.05.2023, che vengono approvati all’unanimità dei

consiglieri presenti ai rispettivi incontri. Il Presidente comunica di volere convocare sia una seduta

per approfondire il discorso sulla sicurezza sia un incontro per effettuare il sopralluogo in cava

che era stato previsto per il 12.05.2023 ma annullato per il maltempo. Il  Presidente introduce

l’argomento all’ordine del giorno dando la parola al dott. Luca Borghini. 

Il  dott.  Borghini  afferma  che  l’Europa,  andando  a  parificare  il  settore  dell’artigianato  e

dell’industria a quello alimentare, permette di dare una marchiatura di pregio in tali ambiti. Il dott.

Borghini fa presente che il nuovo Regolamento proposto definisce un limite geografico rispetto a

dove il prodotto viene estratto per assegnare un marchio che va ad agire contro la contraffazione

andando a tutelare l’origine del prodotto e bypassando i problemi commerciali che hanno creato

dei limiti nel settore del marmo. Il dott. Borghini precisa che si tratta di un’iniziativa di carattere

tecnico-politica  che  prevede  l’istituzione  di  un  consorzio  che  dovrà  essere  composto  dalle

aziende che estraggono il marmo di Carrara, compreso l’artigianato, e che dovrà interagire con il

MIMIT (Ministero delle Imprese e del Made in Italy) mentre la Pubblica Amministrazione potrà

fare da facilitatore agevolando il procedimento. Il dott. Borghini conclude affermando che si tratta

di un marchio che riguarda la materia e non la lavorazione.

Il presidente Marchetti chiede se ci possa essere qualche rischio.

Il dott. Borghini risponde che ci sono sentenze che tutelano la provenienza geografica.
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La consigliera Musetti domanda se si tratta di un marchio che copre tutti i tipi di marmo.

Il dott. Borghini risponde che il marchio copre tutti i prodotti estratti a Carrara perché tutela

la provenienza e non la qualità.

La consigliera Musetti chiede se Confindustria e la Camera di Commercio parteciperanno al

progetto illustrato.

Il dott. Borghini afferma che si tratta di un procedimento di carattere amministrativo in cui

dovrebbero muoversi sia le organizzazioni imprenditoriali sia gli uffici pubblici.

Il consigliere Hicham domanda cosa cambi nello specifico.

Il  dott.  Borghini  risponde che la Convenzione di  Ginevra tutela certi  marchi ma ciò non

avviene  per  il  marmo  a  livello  legislativo  mentre  l’estensione  del  Regolamento  illustrato

permetterebbe di abbracciare anche tale Convenzione.

Il consigliere Martinelli chiede a chi compete l’attività di sorveglianza, se al consorzio o al

MIMIT, e che cosa succederebbe se le aziende non si accordassero.

Il  dott.  Borghini  afferma  che  la  sorveglianza  attiva  è  in  capo  al  consorzio,  che  viene

autorizzato dal MIMIT e che deve avere un ufficio di tutela, mentre, per quanto riguarda eventuali

disaccordi  tra  aziende,  risponde  che  il  rischio  è  che  nessuno  prenda  l’iniziativa  d’istituire  il

consorzio pur precisando che potrebbe essere una singola azienda a chiedere il marchio qualora

i produttori non siano in grado di creare un’associazione.

Il consigliere Nardi domanda se ci siano consorzi attivi.

Il dott. Borghini risponde che c’è il consorzio del Botticino a Brescia.

Il consigliere Nardi ritiene che ci sia un problema socio-culturale da considerare.

La consigliera  Musetti  chiede se ci  devono essere  particolari  requisiti  per  far  parte  del

consorzio e quali vantaggi ci siano oltre quello relativo alla contraffazione.

Il  dott.  Borghini  risponde  che  non  è  questione  numerica  ma  si  tratta  di  avere  una

riconoscibilità e la vera sfida sarà avere buone relazioni con il MIMIT affermando che la ricaduta

diretta non è misurabile ma indirettamente il vantaggio è enorme perché la città va con il suo

prodotto a istituire un rapporto definito basandosi  su un elemento identitario.  Il  dott.  Borghini

precisa che l’obiettivo della proposta è: stabilire una protezione delle indicazioni geografiche per i

prodotti artigianali e industriali a livello di Unione garantendo in tal modo una concorrenza leale ai

produttori  nel  mercato  interno,  tutelare  e  sviluppare  il  patrimonio  culturale  assicurando  ai

consumatori la disponibilità di informazioni affidabili relative ai prodotti, incentivare l'innovazione e

gli investimenti nell'artigianato sostenendo in particolare le PMI, che talvolta operano in mercati di
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nicchia, promuovendo e tutelando il loro know-how tradizionale a livello di Unione. Il dott. Borghini

fa presente che, poiché le indicazioni geografiche aumentano la visibilità del prodotto e della

regione, la proposta favorirà non solo i produttori ma anche i settori correlati, come il turismo,

mentre a livello internazionale la proposta consentirà all'Unione di  adempiere ai  suoi obblighi

internazionali  derivanti  dall'Atto  di  Ginevra  sulle  denominazioni  d'origine  e  le  indicazioni

geografiche consentendo in tal modo ai produttori di beneficiare appieno di tale sistema.  

Il  presidente Marchetti ringrazia il  dott. Borghini per quanto esposto e dichiara chiusa la

seduta alle ore 12.05.

Il Presidente La segretaria verbalizzante
F.to Nicola Marchetti F.to Erika Evangelisti
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